

# Торжеская ГАЗЕТА

№ 131 (18616)  
Суббота, 13 августа 2005 г.

## С ДНЕМ ФИЗКУЛЬТУРНИКА!

Уважаемые ленинск-кузнечане!

Поздравляем вас с Днем физкультурника! Это один из самых массовых российских праздников, так как имеет отношение ко всем, кто любит спорт, занимается физической культурой, ведёт активный образ жизни, привержен идеалам спорта.

Наш город всегда входил в число самых спортивных городов Кузбасса. А по многим показателям физкультурно-массовой работы и развития спорта, высокие достижения мы – лучшие. В том числе и по количеству завоеванных золотых олимпийских медалей. В Ленинске-Кузнецком воспитаны многие прославленные спортсмены, олимпийские чемпионы, чемпионы мира и Европы, победители крупнейших международных и российских соревнований. Во всем мире известны и уважаемы Мария Филатова, Валентин Могильный, Алексей Тихоньких, Максим Девятковский, Константин Павлов, Татьяна Ельцова. Далеко за пределами Кузбасса знают Валерия Коробкова, Геннадия и Александра Наймушиных, Павла Тетерина. В городе работают уникальные, самобытные тренеры Генна-

дий Столяров, Игорь Деревянко, Сергей Васютин. Десятилетиями успешно развивают массовый взрослый и детский спорт Александр Макаров, Сергей Дремин, Леонид Тетерин, Борис Коток, Борис Ананько, Виктор Алешин, Андрей Верчук.

Благодаря мастерству, таланту, силе воли людей, беззаветно преданных принципам спортивного движения, точно сформулированным атлетами древности и модернизированным Пьером де Кубертом, физкультура и спорт были и остаются чрезвычайно популярными среди ленинск-кузнечан. Неуклонно растёт число горожан, регулярно занимающихся спортом и физической культурой. В городе развиваются двадцать четыре вида спорта, которыми занимаются около тринадцати тысяч человек. Возрождаются различные варианты спартакиад. Более пристальное внимание массовому спорту уделяется на предприятиях. Отличный пример в развитии и пропаганде физической культуры, инвестировании в спорт подаёт Сибирская угольная энергетическая компания. По-государственному подходят к этому вопросу и в районном узле связи.

Серьезное внимание со стороны администрации города уделяется развитию спортивной инфраструктуры, материальной базы спортивных учреждений, строительству и ремонту спортивных объектов. За последние несколько лет введены в строй здание ДЮСШ № 2, лыжно-прокатная база, десятки спортивных площадок, зал «Спартаец», мототрасса, крытый плавательный бассейн. Регулярно приобретаются необходимые инвентарь, оборудование, экипировка. Идет реконструкция центрального стадиона «Шахтер», который в эти дни отмечает 70-летие.

Поздравляем всех ленинск-кузнечан с Днём физкультурника!

Желаем успехов всем спортсменам, тренерам, работникам спортучреждений, всему физкультурно-спортивному движению города! Спасибо ветеранам спорта! Удачи, благополучия и всего самого доброго всем, кто любит спорт!

С уважением –  
**В. ЕРМАКОВ.**  
Глава города.  
**А. ДУЛЬЦЕВ.**  
Председатель городского Совета народных депутатов.

## МЕСТО ВСТРЕЧИ – СТАДИОН

Спортивное сооружение в чем-то схоже с человеческой жизнью. Оно также имеет период рождения, развития и возмужания. Период юности нашего стадиона пришелся на начало тридцатых годов прошлого столетия, когда в 1934 году было принято решение использовать богатейший лесной массив в центре города для разбивки парка культуры и отдыха.

Весной 1935 года закипела работа. Вскоре были построены кафе-ресторан, читальный зал, ларашютная вышка, футбольное поле с беговыми дорожками. Вот так, с футбольного поля, и произошло рождение будущего стадиона.

Трудно переоценить для небольшого шахтерского городка социальную, общественную значимость этого события. Городской парк и футбольное поле стали любимым местом отдыха горожан. До конца года здесь было проведено 18 различных мероприятий с числом участников более 15 тысяч человек. А когда в 1936 году построили летний кинотеатр, стрелковый тир, карусель, фонтан, дошкольную базу выходного дня, горожане стали посещать городской парк не только в выходные дни, но и после работы.

Самыми популярными в те годы были соревнования футболистов, хоккеистов, легкоатлетов. Футбольное поле в административном подчинении находилось в ведении парка. В афишах сообщалось, что после культурного мероприятия состоится футбольный матч. Или: «Все на митинг! В парке культуры и отдыха состоится митинг и футбольный матч».

Размах физкультурной и спортивной работы приобрел такие масштабы, что назрела пора определиться с названием этого спортсооружения. Так в 1937 году футбольное поле с беговыми дорожками, а зимой каток для хоккеистов и конькобежцев, ставший центром спортивной работы, получили первое официальное название – стадион «Угольщик».

В эти годы уже были созданы спортивные общества: «Угольщик», «Спартак», «Динамо», «Медик», «Буревестник», «Локомотив» – со своими коллективами физкультуры.

Основная физкультурно-спортивная работа из-за отсутствия спортивных

(Окончание на 3-й стр.)

Очередная группа городских ребят из малообеспеченных семей отправилась на отдых в оздоровительный лагерь «Дружба», расположенный на территории Ленинск-Кузнецкого района. Август дети проведут на природе, в обстановке тепла и уюта, где созданы все условия для их отдыха и оздоровления. Путь сюда стоит 6,5 тыс. рублей, однако родителям она досталась бесплатно

## В ЛАГЕРЬ ЗА ЗДОРОВЬЕМ

– средства на отдых группы наших ребят выделила администрация области.

Кроме того, десять воспитанников нашего социального приюта провели оздоровительный сезон в лагере села Елыкаева Кемеровского района, а 60 ребят-инвалидов отдохнули на условиях дневно-

го пребывания в центре реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями. Так у нас позаботились об оздоровлении различных категорий детей, нуждающихся в социальной поддержке.

Г. ИВАНОВА.

## ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ МОШЕННИКОВ!

За последнюю неделю в области зафиксировано несколько случаев мошенничества.

Так, в Ленинске-Кузнецком двое неизвестных, представившись водопроводчиками, якобы работающими по поручению губернатора, проникли в квартиру пенсионерки М. и похитили деньги в сумме 2,5 тыс. рублей. А 1 августа, опять-таки в Ленинске-Кузнецком, две женщины встретили на улице учащуюся Ц. и под предлогом снять с ее вещей порчу завели в подъезд дома. В результате у девушки были похищены деньги, сотовый телефон и золотые изделия на сумму около 12 тыс. рублей. Нередко мошенники представляются работниками РЭУ, социальной защиты,

сотрудниками Сбербанка.

В связи с этим губернатор А.Г. Тулеев обращается ко всем жителям Кузбасса с просьбой проявлять бдительность и осторожность в общении с незнакомыми людьми. Не впускать в дом, в квартиру неизвестных лиц, под каким бы предлогом они ни обращались. Требовать предъявления от них документов, удостоверяющих личность и подтверждающих принадлежность к той или иной организации.

При малейшем сомнении в достоверности сведений о личности таких посетителей следует немедленно сообщать в органы милиции по телефону «02».

Пресс-служба АКО.

## КАРТИНЫ ИЗ ЖИЗНИ

«Портрет и натюрморт» – таково название персональной выставки кемеровского художника Александра Федоровича Капорушкина, недавно открывшейся в городском выставочном зале.

Александр Федорович много работал в жанре архитектурного пейзажа, создал серию картин, посвященных городам Золотого кольца России. В настоящее время преподает в кемеровском художественном училище. Его картины уже бывали в нашем городе, но представлялись ленинск-кузнечанам вместе с работами других художников.

Выставка носит ретроспективный характер и охватывает творчество живописца, начиная с 70-х годов и до настоящего времени – всего 41 работа, выполненная как в живописи, так и в графике.

А. Ф. Капорушкин работал и работает в жанре портрета. Герои его картин – простые люди, живущие в деревнях и селах. Портреты как бы иллюстрируют так называемую «деревенскую» литературу. При этом все «портретируемые» – известные ему люди, и поэтому под картиной всегда указано

имя и отчество героя произведения. Но даже без названия можно догадаться о профессии и образе жизни персонажа – настолько детально художник прописывает его быт и окружающие предметы. Не зря один из критиков сказал, что «вещи в картинах А.Ф. Капорушкина не позируют, а живут вместе с людьми».

Автор произведений искусства пишет как мужские, так и женские портреты. Причем привлекают внимание именно последние – разным сочетанием характеров и жизненных историй.

Цветочные натюрморты также представлены на выставке. Надолго запоминаются такие, как «Герогини», «Осенние хризантемы», пронизанные лирическим настроением яркой красоты, ее мимолетности и увядания – по своему притягательно-красивого.

С. МОХИРЕВА.  
Студентка КемГУ.

## ЖДЕМ С ПОБЕДОЙ

В эти дни в городе Владимире проходит чемпионат России по авиамодельному спорту класса «Радиоуправление гоночных самолетов».

Наш город представляет Евгений Биденко – воспитанник дома технического творчества. Женя учится в восьмом классе школы № 1. В кружке «Радиоуправляемые модели самолетов», руководит которым директор Сергей Яковлевич Сахновский, занимается уже три года. Мальчик очень увлеченный и грамотный, за это время добился хороших результатов. В июне на областных соревнованиях по радиоуправляемым моделям он занял второе место. Отправившись на чемпионат России, он сказал, что надеется на получение призового места. В этом уверен и его наставник.

М. ЛУЧИК.

## Чтобы сберечь лес

Юные активисты отряда школьного лесничества Дворца творчества детей и учащейся молодежи стали организаторами акции «Берегите лес».

Они нарисовали и развесили в основном лесу, который находится в черте города, плакаты с напоминанием не оставлять на территории непотушенные костры и зажженные сигареты. Такие

же изображения появились и на некоторых заправочных станциях.

Отряд школьного лесничества работает в Ленинске-Кузнецком полгода, но на счету у ребят немало добрых дел: озеленение города, уборка лесов и берегов рек от мусора, акция «Чистый воздух».

Н. ВАСИЛЬЕВА.

ПЛЮС УВАЖЕНИЕ,  
МИНУС ПОДЗАТЫЛЬНИКИ

КАЖДАЯ тренировка Тэна на стадионе «Кировец», одном из подразделений муниципального спорту учреждения «ДЮСШ № 1» и где уже восьмой год работает Юрий Григорьевич, - это маленький спектакль с обязательной эстетической отдачей зрителю. Рождают его, в первую очередь, высокий профессионализм руководителя, подкупающего корейским самообладанием, обязательной мягкой улыбкой и тонким, без всяких «перехлёстов» юмором, во-вторых, удивительная самоотдача совсем ещё «зелёных» и мужественных мальчишек. Ах, как не хочется сегодня стоять в воротах вот тому худому и бледному! Однотруппники лупят и лупят слишком тяжёлым для такого возраста - 10-14 лет - мячом без пощады (дана установка отбатывать удары), руки отбили до онемения.

Юрий Григорьевич не любит перебивки набранного ритма. Голос тренера звучит ровно, но требовательно, иногда повышаясь на полтона:

- Серёжа, носочек, носочек лучше тани... Паша, поплотнее удар сделай... Саша, вот ты прошёл «змею», последнюю её финишу - подлиннее прокинь себе мяч под удар и бей, а то ты его накоротке смазываешь... Джамиль, прокинул себе мяч - сразу бей по воротам, даже на секунду не затягивай: за это время шустрый соперник у тебя дважды мяч отберёт!.. Хоп-хоп, всё, теперь головой мяч набиваем. Потом отработка паса всей командой. Витя, ты сядь, отдохни немного, не надо незажившее колено беспокоить. Саша, сбегай, свежей водички набери. (Обращается ко мне.) Саша у нас самый младший, десять лет всего. Ему пока тяжелее всех, пусть передышку сделает.

На сегодня в младшей, средней и старшей группах Юрия Григорьевича занимают около 70 мальчишек. Зимой, когда они посвободнее, набирается и до пяти групп. Тэн - тренер очень известный и популярный, поэтому на окраинный, в общем-то, «Кировец» ездят со всех концов города: хорошую футбольную школу каждому пацану хочется пройти. В группах очень много ребят из криминальных районов - 10-го, 4-го участков, из асоциальных семей, где под словом «пузырь» понимается не возжеленный для сына мяч, а однозначно бутылка технического спирта. Юрий Тэн старается бороться за каждого. Ходит по баракам, вытаскивает пацанов из дурных компаний, уговаривает возобновить тренировки. В дальней-дальней школе № 7 он не частый гость, а «педагог по совместительству», вместе с учителями решающий, как спасти от улицы того или иного ребёнка. Иногда ему в запальчивости ещё и претензии предъявляют: «Ваш (?) Вася Тюлькин перестал посещать уроки. Что случилось?»

- Бывают такие пацаны, у которых мозговки нету, - солидно рассуждает по этому поводу 10-летний воспитанник младшей футбольной группы, Ваня Плешивцев. - Им тренер доверяет, все силы отдаёт, а они его подводят. А чем здесь плохо? Весело, форма есть, соревнования часто проводятся. У меня отец до сих пор во взрослом «Кировце» играет, не сморит на свои 34 года. Потому что вырос тут. И меня он сюда привёл год назад, сказал: «У дяди Юры хорошему научись». Я учусь, как могу. Он очень добрый и справедливый. И культурный, я никогда таких тренеров не видел.

- А мне посоветовал прийти сюда мой друг Сергей Елшин, он ещё раньше в младшую группу записался, - дополняет Джамиль Сингатулов, в скором времени пятиклассник школы № 8. - Я во втором микрорайоне живу, ездить далеко, но это ничего. Тут за одно лето столько здоровья получаешь, что на троих хватает. У нас в районе куча пацанов, которые курят хуже взрослых, даже кашу с коноплей едят - посмотреть противно. Среди футболистов такого нет: для нас это позорно. И нам не до этого. Да и Юрий Григорьевич нарушать дисциплину не позволяет. Он из нас классных игроков делает. Некоторые наши ребята тренируются уже вместе со взрослыми, я у них много финтов выучил. Хочу попасть в сборную

России по футболу, мечта такая есть! Пересказываю Юрию Григорьевичу содержание нашего заинтересованного разговора. Он мягко и немного смущённо смеётся:

- С ними не соскучишься! А если серьёзно, то с детьми работать очень сложно. Это «сырой», неподатливый «материал». Чтобы вылепить из него подобие человека, нужны навыки педагога, знание психологии ребёнка. Он прежде всего, пусть подспудно, уважает дисциплину и порядок. За всё время работы через мои группы прошли более 500 детей. И с каждого был спрос. С талантливых футболистов - вдвойне. Но подчеркну и другое. При ребёнке (когда мы наконец поймём это?) нельзя сквернословить, ему нельзя отвечать подзатыльниками, вгоняя в него боль и злобу. Детей нужно уважать, а значит, нельзя обманывать.

это символ ответственности и ответственности. И бесстрашнее его футболиста я не видел. Его не мог испугать на поле никакой противник. Конечно, такого игрока соперник всегда желает «выключить» из матча. Вот и «подковал» его один подлец, помню, на стадионе шахты «Октябрьская» так, что вывернул Юре колено, порвал связки, что и дало осложнения на всю жизнь...

Добавим, что ещё продолжая отстаивать честь шахтёрского коллектива,



# Одна, но пламенная страсть

## РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

Говорят, любовь к тому или иному делу у человека закладывается с детства. Верю в это. В принципе, и биография 40-летнего Юрия Тэна подтверждает педагогический постулат. С тем, может быть, добавлением, что детство моего героя нашло потом благодатную почву в юности и молодости, пустило глубокие корни и принесло достойные плоды.

Родился он и до 18 лет рос в Казахстане. Малышом гонял мяч во дворе, потом шесть лет активно занимался в специализированной ДЮСШ. В армии умные головы советовали поступить в Омский институт физкультуры, что Юрий Тэн и сделал, логично выучившись на тренера-преподавателя по специализации «футбол». В студенчестве успешно играл за местные команды - тогда весьма известные - «Молнию» и «Буревестник». В составе последней в 1990 году безусловно признанный талантливый посланец Казахстана выиграл даже Всероссийскую универсиаду. Даря умная голова, сокурник Юрия, а ныне тренер ленинск-кузнецкой «Зари» Игорь Величин, уговорил товарища поехать в шахтёрский городок, где футбол тогда переживал настоящий бум. Друзья, оставшиеся таковыми по сию пору, стали играть в сильной команде «Кольчугинец».

- Это было золотое время, - ностальгически вздыхает Юрий Григорьевич. - У нас была уникальная команда в том плане, что в ней не было ни одного иногороднего, взятого для усиления игрока. Нам своих сил хватало, чтобы одерживать победы. Мне было уже 38 лет, но я был полон желания играть дальше. Однако от игр пришлось отказаться: травмы замучили. На одной ноге уже сделали операцию, сегодня надо бы оперировать и другую...

ИЗ МОНОЛОГА Игоря Величина: - Вы знаете, откуда эти травмы? Было время, когда «Кольчугинец» три года подряд выигрывал все соревнования - чемпионаты города, близи, кубки осени, закрытия сезона, успешно выступал в чемпионате области. А Юра был ключевым игроком, лучшим полузащитником Ленинска, это точно. Мог надёжно сыграть и в нападении, и в защите. Он не пропускал ни одной игры, потому что Тэн -

Юрий Тэн параллельно, на общественных началах, тренировал группу детей в профучилище № 14. Спасибу его директору Нелли Поповой - бесплатно предоставляла спортзал энтузиастам. Ну, а потом появилась долгожданная ставка в ДЮСШ-1. Не эквивалентна она таланту тренера, которому доверено быть старшим тренером сборной города мальчишек 1991 года рождения, недавно успешно игравшей в Кубке профессиональной лиги в Красноярске. А ещё тренировать с этого сезона дубль «Зари», выступать в играх с её участием в качестве резервного судьи. И чьи команды всех возрастов под флагом «Кировца» не раз выигрывали чемпионаты города, а нынче средняя группа вышла и в финал первенства области. Но ставка эта стала хотя бы признаком постоянной работы. Наверное, работы уже на всю оставшуюся жизнь.

«ЛЕГКОВЕЛОМАРАФОН»  
МАРГАРИТЫ ТЭН

Если исходить из первого впечатления, Маргарита Васильевна, в отличие от мужа, более энергичная, властная, любящая владеть инициативой. Это тип современной женщины-труженицы, у которой всё расплано по минутам на неделю вперёд. Понял только: есть одно; что уж точно роднит супругов Тэн - количество травм, добытых за спортивную карьеру. У нашей героини она тоже весьма богата.

Она из местных. Будучи школьницей, активно занималась лёгкой атлетикой, осваивая короткие дистанции под началом теперь уже тренера-ветерана Леонида Павловича Тетерина. После школы, набираясь опыта, два года поработала инструктором физкультуры в горком профсоюза медицинских работников. И только потом - это был 1981-й - решила поступить в родной мужу Омский физкультурный. И вот ведь повороты судьбы! Хотела наша первокурсница идти на любимую лёгкую атлетику, но саму пугали большой конкурс туда и накопленные уже травмы. Пошла на... велоспорт. Как ни странно, довольно быстро добилась хороших результатов на всероссийских и всесоюзных соревнованиях, «доездила» Рита до кандидата в мастера спорта.

Но после института приехала всё же в родной город, стала тренировать 10-летних... правильно, легкоатле-

тов. И сама, вспоминая детство, с годик бегала вместе с ними. Потом землячку с высшим образованием «сосватали» преподавателем физкультуры в тогдашнее педучилище, чему и посвятила Маргарита Васильевна целых 12 лет. Кстати, здесь, на одном из соревнований по волейболу, и познакомилась она с молодым, черноглазым и вовсе не повзрослевшему замкнутому Юрой Тэном - он и в волейбол играл будь здоров! «Я не виноват, она первая подошла, я бы никогда не осмелился!», - озорно заливаясь теперь смехом неугомонный шутник Юрий Григорьевич, вспоминая тот день 14 августа, когда после турнира осмелился проводить Риту до дома.

Однако удержать потом жену в четырёх его стенах оказалось невозможным. Поработав немного в родной школе № 18, Маргарита Тэн ушла в районную спортшколу. Ездит теперь в посёлок Восходский оздоравливать сельских детей - слава Богу, спортзал там имеется. А параллельно работает в городе педагогом дополнительного образования в детско-юношеском клубе, обучая две группы ребятшек из интернатов, детских домов и приюта азам... вы угадали - футбола. Любимой игры, заменившей ей когда-то, оказывается, и куклы, и дискотеки. Между прочим, здешние младшая и старшая команды: в нынешнем первенстве города среди подростковых клубов после первого тура идут соответственно на первом и втором местах. А что, я вас-таки спрашиваю, будет дальше?

Но и это не все свидетельства того, что все женщины непредсказуемы. И многогранны, как бриллианты: Успев подарить мужу его копию - смуглокожего Павлушку и белокурую красавицу-дочь Катю, подвижная, как ртуть, мама вспомнила, что она с детства любит бегать на сверхдлинные дистанции. И к нынешнему дню накопила уже больше 30 соревновательных марафонов и полумарафонов, выступая во всероссийских и международных забегах, в которых не раз была призёром: К стыду, впервые узнал, что маленький Ленинск в лице Маргариты Тэн имеет члена Российской ассоциации любителей бега и, мало того, члена международной организации «Бегуны мира - за мир без голода!». Под её эгидой собрались спортсмены с добрым сердцем, которые все собранные от пробежек средства направляют в те страны и регионы, где царят нищета и разруха. Достойное дело для женщины-матери со звонкой, как щипок струны, фамилией Тэн: Ну, а то, что сама она не всегда имеет возможность приготовить дома обед, - не беда. У неё на-

дёжные тылы, гордые своей самостоятельностью и самодостаточностью. А это, уверяю вас, большая ценность.

## ПАША - ГОРДОСТЬ НАША

Нет, гордость у наших знакомцев, конечно, и Катюша. Недавно она стала студенткой Кемеровского областного педагогического института, будет учиться на преподавателя начальных классов. Сразу три (страшно сказать) педагога будет в этой семье. Просто Паша, который 24 августа отметит своё 13-летие, - неотъемлемая часть спортивной семьи Тэн. Пока мама бежала очередной марафон, он тихонько рос на стадионе под папиной опекой. Мяч для него - любимая игрушка. А теперь и предмет обожания, потому что последние шесть лет Павел Тэн уже серьёзно занимается футболом и выступает на всех соревнованиях. Не было неожиданностью услышать от всех мальчишек всех групп «школы Тэн», что Паша среди них - бесспорно, самый способный, самый ловкий, самый умелый и т. д.

Убедился в этом на тренировке: гибкий, скоординированный, техничный мальчик действительно просто красиво проходит «змею», больше всех набивает мячей головой, коленом, стопой, отлично играет в быстрый пас накоротке, когда, как выражается отец, «у вас до приёма мяча уже должен быть в голове готовый игровой вариант». А ещё у него очень хлёсткий и точный удар. «Он один раз мне пнул в ворота, а я не среагировал, и мяч попал мне в лицо и выбил зуб. Ох, я и радовался, потому что Паша ликвидировал мне давно мучивший меня большой зуб!» - вспомнил историю Ваня Плешивцев и упал со смеху на спину. Что ж, действительно полезную, как папа, работу выполняет на поле Павел Тэн. Это обнадеживает.

Правда, объективный отец охлаждает пыл любого обожателя сына: «У нас много талантливых ребят. Вон Миша Киселёв. Восемь лет всего, а он без преувеличения маленькая «звезда». Мальчик просто создан для футбола. Совершенная координация (родители - гимнасты), мгновенный перевод мысли с головы на ноги, отсутствие авторитетов на поле, страстная нацеленность на ворота. Его даже взрослые уважают. К таким стараюсь подтягивать и других мальчишек». Подтянется и Павел. У него и родителей сейчас непростой период. Парень учится в гуманитарной гимназии, где сплошные «специализации», огромные нагрузки - как совместить их с нагрузками футбольными, которые этному человеку милее? Предпочтень школу-интернат спортивного профиля? Надо думать. Проблем много и в спортивной семье, ничем особенным от других она не отличается. Разве тем, что в ней думать родителям времени мало. Звучит свисток - сигнал к очередной тренировке. Пора.

ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ. Ирина Смирнова, начальник управления физкультуры, спорта и туризма: - Мало кто знает историю о том, что в семье Тэн сегодня живёт и воспитывается Саша Фомина. Уходя из ДЮСШ-1 в «Зарию», Игорь Величин передал свою группу, где был и Саша, другу - Юрию Григорьевичу. Дела шли хорошо. Но потом у мальчика умерла мать, гуляющий отец потерялся, и подросток «завис» в плохих компаниях, а потом попал в детский приют. Юрий Григорьевич с трудом разыскал мальчишку и с согласия Маргариты Васильевны предложил надёжную крышу своего дома. Сегодня у талантливой Саши Фомина всё хорошо. Он уже играет за взрослую команду в чемпионате города, включён в сборную юношей 1989 года рождения, виды на него имеет ФК «Заря». Проблем впереди у парня много, но теперь мы будем решать их вместе. А всей семье Тэн низкий поклон за гражданское мужество, доброту, человечность, от которых всегда тепло, как от огня костра в ненастную ночь. Пусть он всегда горит и в вашем домашнем очаге!

Е. НОСЫРЕВ.

На снимке: дружная семья Тэн - мама, папа, Катя, Паша.

Фото М. НИКОЛОВА.

(Начало на 1-й стр.)

сооружений велась на стадионе. Стадион осуществлял планируемую календарную и целенаправленную спортивную работу. Кроме футбольных и хоккейных баталий, стали проводиться регулярные соревнования легкоатлетов среди спортивных обществ на первенство города. Например, в ознаменование 20-летия ленинско-сталинского комсомола горком физкультуры проводит соревнования по легкой атлетике среди спортивных обществ «Динамо», «Спартак», «Угольщик», «Медик», «Буревестник», в которых участвовали 137 человек. На этих соревнованиях были зарегистрированы первые городские рекорды и названы рекордсмены: Назаров («Спартак») – прыжки в высоту, Бойко («Динамо») – толкание ядра, Казенных («Спартак») – метание гранаты, Вишневский («Динамо») – прыжки в длину с разбега.

Спортивная работа набирала обороты. В коллективах физкультуры получали прописку все новые и новые виды спорта. На стадион шли легкоатлеты, спортигровики, городошники. Полным ходом шла сдача норм комплекса ГТО, подготовка призывной молодежи, значкистов ПВХО и оборонной работы. Стадион гостеприимно предоставлял им беговые дорожки, спортивные сектора, подготовка которых отнимала много времени. Беговые дорожки и футбольное поле тогда представляли собой суглинистое естественное покрытие, которое необходимо было рыхлить и утрамбовывать катками. К сожалению, не сохранилось сведений о первых организаторах работы стадиона.

Несмотря на развитие многих видов спорта, приоритетными оставались футбол и хоккей с мячом. Особую популярность футбол приобрел в середине 30-х годов – вплоть до 1941 года. Ленинск-кузнецкий «Шахтер» успешно соперничал с командами других городов бассейна. Летом 1937 года отличилась детская сборная команда города, которая стала победителем среди юных футболистов Сибирской зоны и, выйдя во всесоюзный полуфинал, уступила лишь сверстникам из Ленинграда.

В конце тридцатых годов блистал ленинско-кузнецкий «Спартак». Левым инсайдом в нем играл тогда Николай Трушкин. Старожилы помнят, что ходили они не просто на футбол, а «на Трушкина», ибо показывал он великолепную игру и был одним из лучших в Кузбассе бомбардиром. Удалось восстановить имена практически всех игроков этой удивительной, как сейчас бы сказали, команды интеллектуалов. Кроме Николая, в «Спартаке» играли: его два брата – Василий Трушкин, левый крайний, учился в Томской консерватории по классу виолончели, Александр Трушкин, центральный нападающий, учился в Ленинградской консерватории, погиб в Ленинградскую блокаду, Иван Каркоцкий – центральный полузащитник, председатель горспортсовета (погиб в годы Великой Отечественной войны), Владимир Соколов – вратарь (долгие годы был директором шахты «Заречная»), Виктор Козлов – правый полузащитник (погиб в годы войны), Николай Толстыкин – левый защитник (сын участника Кольчугинского восстания), Юрий Медведев – левый полузащитник (окончил Томский университет), Николай Бармин – правый полузащитник (позже артист Москино), Виктор Вишневский (первый директор спортмагазина «Динамо», участник войны).

Не менее популярными на стадионе были соревнования среди команд спортивных обществ по хоккею с мячом «Угольщик», «Спартак», «Динамо». Свои команды имели коллективы физкультуры горпромуца, школы N 2, «Самолет», шахты им. С.М. Кирова.

На стадионе проводились областные соревнования среди спортивных обществ городов Кемерово, Осиновка, Ленинск.

Закончилась Великая Отечественная война. Спортивную эстафету принимали пятидесятые, послевоенные годы. Символом их стал стремительный бегун, изображенный в металле на значке ГТО. Этот знак физкультурной доблести украшал рубахи парней и блузы девушек. Фронтоны спортивных стадионов тоже украшала эмблема

значкиста ГТО.

В эти годы стадион еще не был благоустроен, хотя имелись гаревые дорожки, спортивные сектора и площадки. Трибунами были простые скамейки, причем только на восточной стороне, на западной – деревянная маленькая трибуна, домик – раздевалка, кран с водой, где можно было умыться. Но поражала массовость и посещаемость стадиона. В те годы трудно было представить, чтобы в коллективе физкультуры – на шахте, заводе, в учебном заведении не было команды футболистов, хоккеистов, лег-

школы N 18, один из первых гимнастов города). Они были энтузиастами, стахановцами в физкультурно-спортивной работе.

Время шагнуло далеко вперед. Но, сколько бы ни отделяло нас от тех давних событий, мы всегда будем помнить тех, кто стоял у истоков наших сегодняшних достижений в спорте.

Наш город с давних пор считался спортивным. Много выросло здесь прекрасных спортсменов, которые блистали своим мастерством на разных спортивных аренах. И в этом большая

Не меньших усилий от работников стадиона требовала подготовка льда для мотогонщиков. А если взять во внимание, что стадион принимал чемпионаты СССР, РСФСР и другие крупнейшие соревнования мотогонщиков, то ответственность станет понятной. Видимо, не случайно в городе были спортсмены экстра-класса – Валерий Коробков, Геннадий Селиванов, Геннадий Наймушин, Виктор Степанов.

Шли годы. Все актуальней вставал вопрос реконструкции городского стадиона. И, наконец, в 1968 году было принято решение построить, по сути дела, новый стадион. В работе были задействованы многие предприятия, но главным «перевозчиком» была Ленинская автобаза. Юрий Семенович Огоньков, тогдашний директор Ленинской автобазы, вспоминает, что это была напряженная стройка. Ежедневные отчеты, планерки – требовательность была повышенной. Не прощались халатность, невыполнение заданий. А всей этой стройкой руководил инструктор горкома партии Виктор Иванович Мотовилов – большой поклонник спорта, требовательный и принципиальный работник. Его усилиями в 1968 году стадион сдали в эксплуатацию, и он приобрел сегодняшний вид. Директором нового стадиона стал известный организатор спорта в городе Яков Файзулин.

В последующие годы стадион постоянно благоустраивался. Так, в 1985 году, на стадионе «Труд» (тогда он так назывался) была уложена резиновая беговая дорожка. В 1992 году стадион «Шахтер» передали в ведение комитета по физической культуре и спорту.

В разные годы многие директора стадиона внесли каждый свою лепту в благоустройство стадиона. Это И.М. Кухарев, А.П. Чуканов, С.И. Колеватых, Н.И. Захарова. Большая заслуга в том, что футбольный газон сегодня один из лучших в нашем регионе, принадлежит Виктору Алексеевичу Якишину, директору стадиона с 1990 по 1993 годы. Сам бывший отличный футболист и хоккеист, он ревностно относился к сохранности футбольного поля и подготовке качественного льда. Сегодня, вот уже 12 лет подряд, работу стадиона возглавляет Надежда Васильевна Фонова.

И сегодня городской стадион по-прежнему – центр спортивной жизни города. Вновь на стадион потянулись производственные коллективы. Проводят свои соревнования медицинские работники, работники пожарного дела, сотрудники правоохранительных органов, работники ЖКХ, угледобывающих предприятий и учебных заведений.

И все-таки лицом города остается команда «Заря». Эта известная, в какой-то степени легендарная команда, стала символом города. Успехи «заринцев» известны, но сейчас она переживает второе рождение. Главное сегодня – уметь ждать результатов. В спорте необходимо терпение, победы приходят к настойчивым и упорным.

В настоящее время стадион благоустраивается. Произведен ремонт душевых, раздевалок, судейской комнаты, пункта проката лыж и коньков, других подсобных помещений. Расширен балкон, выполнено усиление железобетонных конструкций центральной трибуны. В ближайшее время на трибунах стадиона будут установлены индивидуальные пластиковые сидения. Ведется работа по радиофикации стадиона. В перспективе планируется установить и новое электронное табло.

Глава города Валерий Константинович Ермаков, говоря о футболе и юбилее стадиона «Шахтер», заметил: «Футбол в Ленинске – это своего рода объединяющая горожан идеология, религия взаимоуважения...». Пусть же еще долгие годы наш стадион принесит дальнейшие спортивные успехи!

А. СЕРЕДА.

Первый в области мастер спорта СССР по велогонкам, отличник физической культуры и спорта СССР, председатель совета ветеранов спорта.

На снимке: стадион и сегодня собирает горожан – от мала до велика.



коатлетов, спортигровиков. И все это «переваривал» стадион. Ибо он не только проводил соревнования, но и был местом тренировочных занятий.

Стадион работал с полной нагрузкой. С утра до вечера, команда за командой, на игровых площадках баскетболисты, волейболисты играли «на вылет», а в тени березовой аллеи на отличных городошных площадках упражнялись в мастерстве разбить с одной биты «окно» или «колодец» городошники. Команда городошников Ленинска была одной из сильнейших в Кузбассе. Городошный сектор был в отличном состоянии, отвечал требованиям того времени. И так было ежедневно, особенно в субботние и воскресные дни. Стадион всегда был готов принять всех любителей спорта, создавая условия для занятий.

Огромную работу по подготовке стадиона к соревнованиям и тренировочным занятиям осуществляли организаторы физкультуры, общественники, инструкторы предприятий. Это были люди, прошедшие полями Великой Отечественной войны. Многие имели правительственные награды. Взрослые, серьезные люди, по сегодняшним меркам в возрасте, но тогда не заглядывали в паспорт и не определяли талантливых и перспективных. Требование было одно – желание заниматься спортом.

Одним из первых председателей горспорткомитета был участник Великой Отечественной войны, футболист, легкоатлет Константин Плаха, выпускник Ленинградского института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта. Владимир Левашко, Николай Симоненко, Михаил Басыров, Николай Мухоманов – они были не только организаторами, но и участниками многих соревнований. Большую работу со своими коллективами проводили инструкторы и преподаватели физкультуры – Василий Федорович Марешук, орденоседец (горный техникум), Сергей Николаевич Бурлов, награжденный орденом Красного знамени, Александр Иванович Демидов (орденоседец), Вениамин Абрамович Кондратьев (орден Отечественной войны, два ордена Красной звезды), Алексей Поморцев (танкист, горел в танке), Юрий Павлович Меницкий (преподаватель

заслуга стадиона – труженика, создававшего условия для роста спортивного мастерства. Его история неразрывно связана с успехами таких видов спорта, как хоккей с мячом, футбол, мотгонки. Разве можно забыть успехи хоккеистов – Петра Павлова, Ивана Рябовалова, Владимира Канина, Григория Игнатова, Геннадия Умыскова, первых чемпионов РСФСР в 1954 – 1955 годах, для которых стадион был вторым домом? А мало ли потрудился стадион, когда ленинско-кузнецкий «Шахтер» играл в первой, а затем в высшей лиге, когда ленинско-кузнецкие – вратарь Геннадий Умысков, нападающие Валерий Журавлев, Геннадий Груздев – 1973 году стали бронзовыми призерами СССР в составе кемеровского «Кузбасса»! Да и Павел Тетерин, играющий в основном составе сегодняшнего «Кузбасса», первые уроки мастерства получил на этом же стадионе.

Футболисты города не имели таких громких побед в сравнении с хоккеистами. Но от этого забот в работе стадиона не уменьшалось. Футбол был и остается самым любимым и посещаемым спортивным зрелищем. Во все годы футбольных команд в городе было много, что приходилось проводить турниры по группам, а часто в утренние и вечерние смены. В разные годы «гремели» такие команды, как «Чайка», «Мотор», шахт имени С.М. Кирова, «Комсомолец», имени 7 Ноября, СГПТУ-38, «Спартак-гороно», весь Полысаевский «куст».

В конце 60-х – начале 70-х годов наибольших успехов добивалась команда шахты «Октябрьская», становившаяся неоднократным чемпионом Кузбасса среди коллективов физкультуры. В середине 70-х годов явным фаворитом стала команда шахты «Кузнецкая». Выиграв первенство города, команда получила право играть на первенстве города во второй группе. Заняв в сезоне второе место, на следующий год выступала в первой группе области. Но успех этой перспективной команды не был поддержан. Инструктор шахты «Кузнецкая» А.Я. Антоненко (не тренер по специальности) сумел подготовить сплоченную, боевиту команду, но теперь нужны были другие подходы, квалифицированный тренер.

# СПОРТСМЕН, ТРЕНЕР, УЧИТЕЛЬ

С Александром Ивановичем Демидовым я познакомился на празднике по поводу 45-летия спортивной школы Ленинска-Кузнецкого. Ветеран-фронтовик, прошел с 1942 года до конца войны, воевал на «катюшах».

Вернувшись с фронта, занялся тренерской работой, играл в футбол и учил других.

С детства Александру Ивановичу пророчили горняцкую профессию, он и сам хотел пойти по стопам отца. «Я закончил семилетку в 30-е годы, думал о будущей профессии. А в те годы очень приветствовались рабочие династии. Отец мой, Иван Лаврентьевич, был шахтером, работал на «Журинке-3», дядя – шахтер, я тоже решил стать шахтером», рассказывает Александр Иванович. – Пошел учиться в ремесленное училище № 2, на «комбайнера». Практику проходил с отцом. Работал наравне со всеми – рубил уголь. После окончания училища на «Журинке» решил остаться».

Может, и вышел бы из Александра Ивановича известный горняк, но так уж построилась его биография, что стал известным учителем. Любимая игра увела его через футбольное поле в спорт. Когда Александр Иванович только пришел на шахту, там, зная его лю-

бовь к футболу, предложили заняться тренерской работой. Он согласился и был принят в «Шахтер». «Зачислили меня в команду, дали карточки, стал работать. Но мы не только свою команду тренировали, - вспоминает Александр Иванович, - играли не только в футбол. Очень популярны были тогда волейбол, легкая атлетика. Мы организовывали дворовые команды на спортивных площадках».

Футбол в городе был настолько любим, что каждый матч собирал тысячи болельщиков. Даже на берегах, что росли около трибуны, болельщики висели гроздьями. Со своими табуретками приходили, только бы посмотреть на игру. Команд у нас тогда было много: у железнодорожников – «Локомотив», на каждой шахте по команде, в училищах – тоже. Юрий Дмитриевич Савинский был и организатором, и спортивным судьей, и «афишей», то есть ходил по городу и рассказывал о всех спортивных мероприятиях! С бумагой тогда было туго.

На несколько лет Александру Ивановичу, как и многим другим, с мирной работой пришлось расстаться – началась война! Но о футболе он и на фронте не забывал. В часы затишья, на привале, бойцы находили полянку и гоняли мяч. «А зимой,

чтобы согреться, чью-нибудь шапку схватим и гоняем ее вместо мяча», - улыбается Александр Иванович.

После Победы А. Демидов дослуживал еще два года в 33-й танковой армии. Александра Ивановича зачислили в спортивную роту. Дружественные матчи проводили с чехами, поляками, австрийцами. Об игре с последними Александр Иванович вспоминает особо: «Генерал наш, Рыбалко, попросил, чтобы сыграли с австрийцами вничью, чтобы и свою честь не уронить, и не обидеть соперника. Так и сделали. Когда мы уже забили один гол австрийцам, постарались, чтобы и они попали в наши ворота. Помню, мяч летит в один угол, а вратарь наш красиво прыгает в другой. На счете 1:1 пожали друг другу руки. Политика!».

После демобилизации Александр Иванович пошел было опять на шахту. Но ему снова предложили тренерскую работу. Он тренировал шахтерские команды шахт имени Кирова, Ярославского. Много ездили по Кузбассу, и всегда наши футболисты входили в первую «тройку». Проработав немало лет со спортсменами-шахтерами, Александр Иванович стал учителем физкультуры в школе и до ухода на заслуженный отдых прививал ребятам физическую культуру и любовь к футболу.

**В. СУРИНОВ.**  
Юнкор школы № 42.

**П**РИЕХАЛА с внучкой в г. Польшаево в июне нынешнего года. Приехала с «букетом» болезней (а мне 57 лет). Самое страшное – не ходили ноги (отеки), при этом ощущалась жуткая боль в суставах.

Здесь, в Польшаево, родители посоветовали обратиться в оздоровительный комплекс «Валерия» (означает «сильная»). Пришла сюда с большим недоверием, ожидая, что предложат традиционное лечение – физиотерапию плюс лекарства. Вошла в холл, обратилась с вопросом, как поступить в моей ситуации. Предложили комплекс лечения. Поскольку была на грани отчаяния, меня не только выслушали и успокоили, но очень много привели примеров и подробно объяснили, в чем состоит лечение. Как позже узнала, это была директор центра Анна Германовна Зубарева. В ней столько жизненной энергии, спокойствия, уверенности, что смогла убедить меня в том, что все зависит от желания победить болезнь.

Диагностику прошла у доктора из г. Кемерово. Виталий Валерьевич Зубарев доступно и подробно объяснил, где мои «запущенные» органы, предложил лечение без лекарств. На протяжении лечения интересовался моим настроением, как я поступаю, какие изменения происходят, улучшение или ухудшение чувствую. Когда провел повторную диагностику, фон моих органов показал норму.

С доктором легко разговаривать, с ним не бывает «неудобно», с ним разговаривать комфортно. Нет категоричных «вредно», «есть лучше». У него нет «большого», перед ним человек со своими проблемами, которому не навязывают лекарство.

Врач – тот, кто лечит без опаски, что пациенту может стать хуже от рекомендаций. Виталий Валерьевич таблеток не прописывает, он рекомендует лечение без лекарств. Прослеживает пациента на протяжении всего курса, а не по истории болезни – от посещения до посещения.

## РАДИ ЗДОРОВЬЯ ДОБРЫЕ СТОРОКИ КЛИЕНТОВ

Первым лечением был курс сканертерапии. Доктор – Ольга Анатольевна Круглова. Каждый сеанс давался мне нелегко. Но доктор на каждый сеанс приходила с хорошим настроением. Доброе отношение, примеры из практики, поддержка словом, советом профессионала наполовину облегчали мою боль. Мое недоверие стало «таять». Началось улучшение. Ольга Анатольевна, видя мой настрой, посоветовала продолжить лечение в кедровой бочке, делать массаж, ходить в соляную пещеру. Бочка и массаж отрегулировали мое высокое давление за три сеанса, улучшили общее состояние, настроение.

Оксана Анатольевна Новоселова – милая, прекрасная женщина, мастер своего дела. Улыбка и руки специалиста выводят человека из стресса, депрессии, дают силы к жизни, к вере, что ты с помощью таких людей можешь бороться с недугом.

Вся обстановка в оздоровительном комплексе «Валерия», начиная с администратора Натальи Владимировны Мазур, добродушная, доброжелательная, притягивающая продолжать самолюбование от результатов работы этого небольшого, красивого коллектива.

Осталось время посвятить занятиям гимнастикой по системе «ниши», что я с удовольствием сделала. Группа разных возрастов, я – самая старшая. Приветливо встретили, будто я просто отсутствовала несколько дней. Занятия начались на ковриках лежа. Никто не обращал внимания, не заострял на ошибках, никаких замечаний, наоборот, вселяли уверенность, что все получится. Анна Германовна показывала упражнения и говорила, что из нас

выходит. Каждая в группе посещает гимнастику по своей причине: кто хотел «иметь» талию, кто улучшить самочувствие, бодрость, кто просто почувствовать себя человеком. Особо удивила красивая, молодая женщина. Когда она сказала, что ей был поставлен диагноз: «межпозвоночная грыжа», я просто была поражена. Она ходит на гимнастику второй год, очень довольна своими успехами и, конечно, не собирается бросать.

Невозможно все подробно описать, это надо видеть. Не во всех санаториях можно получить веру в свое выздоровление, а здесь, в «Валерии», такое богатство для оздоровления! Ездим в отпуск далеко, тратим немалые деньги, а хороший результат можно получить рядом, дома.

Заканчивается наш отпуск у родителей. Уезжаю с бодрым настроением, и даже стрижкой от «Валерии».

Всем, кто работает в этом комплексе, желаю добра, тепла, веры в свое хорошее, здоровое будущее! Счастья вам и вашим семьям, люди благородства, теплой души, дарите радость людям, себе и своим близким!

С искренним уважением –  
**С. БЫКОВСКАЯ.**

Лето – время года, когда зачастую возникают острые кишечные инфекции. У нас в городе значительную долю заболеваемости составляют дети (61%), а основной путь заражения у пострадавших – пищевой, на который приходится 84,5% случаев. Среди факторов заражения на первое место выходят молоко и кисломолочная продукция, затем – мясные блюда, яйца, овощи и фрукты.

С целью профилактики острых кишечных инфекций мы проводим лабораторный контроль за качеством питьевой воды и продукцией, реализуемой в торговой сети. В июле провели три рейда по местам продажи разливных напитков (пиво, квас)

## ЧТОБЫ НЕ ЗАБОЛЕТЬ

с отбором проб, а также рейды по отбору проб салатов на рынках города и овощей с фруктами на содержание в них нитратов. Качество проб – удовлетворительное. Кроме того, нами ежегодно проводится лабораторный контроль за качеством воды в открытых водоемах: реках Ине, Касье, ряде прудов. И хотя ни возбудителя холеры, ни других патогенных микроорганизмов в пробах не выявлено, это не значит, что вода здесь хорошего качества. В июльских пробах воды в ряде водоемов были обнаружены яйца гельминтов – аскарид и власоглава.

Чтобы не заболеть, надо соблюдать элементарные правила гигиены и санитарии: не пить сырое молоко и сырую воду, мыть овощи и фрукты, соблюдать время термической обработки мясных блюд и сроки хранения фасованной молочной продукции, не употреблять в пищу молоко-самовас без термической обработки, жарить яйца, остерегаться открытых водоемов. Все это знает каждый, но далеко не каждый следует этим правилам.

**С. СКУДАРНОВА.**  
Главный врач филиала центра гигиены и эпидемиологии.

### ЗАПАСИТЕСЬ ВОДОЙ!

В связи с остановкой Томского водопровода для ликвидации утечек на сетях и ремонта оборудования на насосных станциях с 8 часов 17 августа до 8 часов 18 августа по г. Ленинску-Кузнецкому и Польшаеву вода подаваться не будет.

Население просим иметь запас воды. Предприятиям города, имеющим повреждения на водопроводных линиях, принять меры по ликвидации утечек, замене и ремонту запорной арматуры.

ОАО «УВКХ».

### УТЕРИ

Утерянный диплом об окончании Ленинска-Кузнецкого медицинского училища № 9-63-48-72 на имя Людмилы Васильевны Зайцевой считать **недействительным.**

С юбилеем поздравляем дорогую маму, бабушку, прабабушку **Тамару Ивановну ПОПОВУ!**

Пусть звезды светятся в глазах твоих,  
Пусть счастье, как шампанское, искрится,  
Пусть слезы никогда не блещут в них  
И в сердце пусть печаль не постучится!  
Пусть этот день, как песня соловья,  
Перечеркнет всех хмурых дней ненастья,  
Пусть жизнь твоя, как майская заря,  
Приносит каждый день в ладонях счастье!  
**Дети, внуки, правнуки.**

Дорогую, любимую, единственную сестру **Валентину Ивановну ЧУМАКОВУ** поздравляю с юбилеем!

Желаю здоровья на долгие годы,  
Пусть мимо пройдут все печали-невзгоды,  
Пусть радостью, счастьем искрятся глаза  
И только от счастья сверкает слеза!  
**Нина.**



**«Городская газета»**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Администрация г. Ленинска-Кузнецкого и МУ «Редакция газеты «Городская газета»

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

**Главный редактор С. П. БАРАНОВ.**

Адрес редакции:

652500, г. Ленинска-Кузнецкий Кемеровской области, ул. Белинского, 15

Электронный адрес: [gazeta@ink.kuzbass.net](mailto:gazeta@ink.kuzbass.net)

**Справки по редакции:**

по вопросам социальной сферы - 3-33-69, по вопросам экономики - 3-33-72, по рекламе и объявлениям - 3-29-53, по вопросам общественно-политической жизни - 3-30-86.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Материалы со знаком © публикуются на правах рекламы.

Газета отпечатана в Ленинска-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 12.08.2005

Печать офсетная. Заказ 2083. Цена в розницу - договорная.